

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Polígono, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.991.

Madrid, Miércoles 21 de Junio de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 573.

OPINIONES ESPAÑOLAS

LA BATALLA DE SKAGER RAK

Se han publicado en estos días dos notables trabajos sobre el encuentro de las escuadras rivales cerca de la costa danesa, que tanto viene preocupando a la opinión profesional.

Apareció uno de ellos en nuestro querido colega *La Correspondencia Militar* el lunes último, con la firma «D. Delavé», anagrama que oculta un título de Castilla ganado en la época contemporánea por un prestigioso caudillo, abuelo del autor, jefe del Ejército muy conocido por sus aptitudes técnicas y sus aficiones al estudio.

Puede verse el otro en el número de hoy del no menos estimado compañero *ABC*, firmado por José Barbasstro, escritor meritísimo, cuyos conocimientos en la carrera naval son bien notorios.

Ambos coinciden con nosotros, como no podía menos de suceder, en que la victoria en un hecho de armas sólo puede otorgarse teniendo en cuenta los objetivos, conseguidos o no, de cada uno de los bandos.

En consecuencia, estudian las probabilidades de haber logrado el fin de los almirantes respectivos, sin poder deducirlo en vista del silencio que todos guardan.

El primero de dichos artículos termina, sin embargo, considerando que la flota alemana alcanzó un triunfo, a pesar de las pérdidas sufridas, puesto que merced a maniobras acertadísimas pudo batirse y sostener el pabellón, sin que sirviese de nada a Jellicoe su aplastante superioridad numérica.

Señala los errores del mando británico al dejar aislada la división de cruceros de batalla, conducida por Beatty; y se apoya, además, en la persistencia de los ingleses al retrasar el relato de la batalla.

Este argumento es fundadísimo, sobre todo cuando recuerda que el éxito brillante de las Islas Malvinas, donde fué vencido el desastre de Coronel, lo supimos a las treinta horas con pelos y señales.

El no haberse repetido esta diligencia es un síntoma que recalca con razón el distinguido jefe militar.

Barbasstro afirma menos y habla un poco en condicional. Esta actitud no podemos censurarla, porque es la misma que hemos adoptado en espera de mayores datos, que vamos perdiendo la esperanza de conseguir.

Su afirmación categórica de que no suele ocurrir que el expulsado de un campo de batalla recoja las botas del enemigo en el área del combate es de aquellas que no tienen respuesta satisfactoria.

Es exacto también que la flota tedesca fué dueña de romper el contacto y ganar sus bases, cuando Scheer lo consideró oportuno, sin que la velocidad de los modernísimos buques británicos pudiese impedir tan hábil movimiento.

Termina diciendo que nadie puede asegurar que Inglaterra ha sido derrotada y se halla en plena decadencia naval; pero insinúa que el poder y la eficiencia de la escuadra del Kaiser quedaron consagrados de un modo definitivo en la jornada del 31 de Mayo.

Absolutamente conformes.

El relato de unos prisioneros ingleses que nos trae hoy un radiograma de Nauen no añade datos nuevos; pero sí confirma el que los buques británicos tuvieron que desistir de perseguir al enemigo y no pudieron prestar auxilio a sus náufragos, que fueron recogidos por torpederos alemanes.

Es comprensible que el Almirantazgo inglés no crea pertinente todavía proporcionar al mundo un relato minucioso del episodio, porque si habla con veracidad su prestigio padecería un poco.

Claro es, y en eso todos estamos de acuerdo, que no ha variado la situación sobre el Océano de como estaba antes del suceso; mas ya no puede negarse que una circunstancia imprevista o una maniobra rápida pueden permitir otro ensayo de lucha, sin que sea borroso de la superficie de los mares ese poder que hace sombra al de la Gran Bretaña y fué la verdadera causa de la guerra.

Hospital español en Francia

Le Journal, de París, publica las declaraciones que ha hecho a uno de sus redactores

la embajadora de España con motivo de la inauguración, que se efectuó ayer en Neuilly, de los locales con que se ha ampliado el hospital español instalado en el antiguo Asilo de San Fernando, propiedad del marqués de Casa Riera.

En la ampliación hecha ahora se destinan 70 camas para heridos en la guerra.

La marquesa del Muni muéstrase satisfechísima de la acogida que obtuvo su llamamiento a la colonia española de Francia y a muchos compatriotas residentes en territorio nacional, especialmente en Madrid, Cataluña y Andalucía, cuya generosidad se ha puesto una vez más de relieve.

Aunque, naturalmente, la embajadora nada habla de su intervención en la caritativa obra, a sus propios esfuerzos se debe en gran parte el magnífico desarrollo que ha tomado el hospital de San Fernando.

Durante la entrevista, la marquesa del Muni no pronunció ninguna palabra susceptible de ser interpretada dudosamente en cuanto a la neutralidad más estricta, lo cual no excluye, sin embargo, una sincera simpatía hacia Francia, traducida de los hechos realizados por esta dama.

El Rey D. Alfonso ha hecho donación al hospital español de París de una ambulancia-automóvil.

INFORMACION DE MARINA

Un concurso.

Se dispone se celebre un concurso con el fin de contratar la construcción y entrega a la Marina de una barcaza para transporte de petróleo con destino a Cartagena.

Resoluciones de personal.

Se nombra profesor de la Academia de Ingenieros y Maquinistas de la Armada al maquinista oficial de segunda clase D. Joaquín García Bautista, y ayudante profesor al segundo condestable D. Antonio Luaces García.

Se traslada Real orden de Guerra que concede abono de tiempo para la concesión de la gran cruz de San Hermenegildo al contralmirante D. Juan Carranza.

Se autoriza para usar el distintivo de profesor al capitán de corbeta D. Eliseo Sánchez.

Idem ídem al teniente de navío D. Manuel Mendivil.

Se dispone que al terminar la licencia que disfruta el teniente de navío D. Luis Gil de Sola para el destino a la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central.

Se dispone embarque en el cañonero «Recalde» el alférez de navío D. Manuel Arzáiz.

Idem ídem en el ídem «Laya», el ídem ídem D. Guillermo Díaz.

Se deja sin efecto el destino al cañonero «Recalde» del alférez de navío D. José María Crespo.

HACIA LA GUERRA

Yanquis y mejicanos

Un ultimátum a los Estados Unidos.—La movilización norteamericana.

París, 21.—Según despachos de Washington en aquella capital circula el rumor de que Carranza ha enviado al Gobierno yanqui un ultimátum diciendo que retire sus tropas en un plazo de siete días, pasado el cual declarará la guerra.

La movilización de las milicias ha sido acogida favorablemente, porque los Estados Unidos quieren dar a Carranza una lección de fuerza. Además de las tropas puestas en pie de guerra se podrán enviar a Méjico otros 30.000 soldados regulares.

El ministro de Marina ha ordenado que se refuercen las obras de defensa de ambas costas.

Cambio de notas.—Wilson trata de ganar tiempo.

Londres, 21.—De Nueva York dicen al *Herald* que D. Eliseo Arredondo, ministro de Méjico en Washington, ha remitido una nueva y breve nota del general Carranza al secretario de Estado, Sr. Lansing, insistiendo en que sean retiradas inmediatamente las fuerzas americanas del territorio mejicano.

La nota enviada anoche a Carranza por el presidente Wilson reitera el propósito de los Estados Unidos de no intervenir en los asuntos de Méjico; pero que para evitar posibles eventualidades, el Gabinete norteamericano tomará medidas en toda la extensión de la frontera mejicana con objeto de proteger a sus súbditos residentes en aquel territorio.

Un combate entre yanquis y mejicanos.

Londres, 20.—Según cablegrafías de Nueva York, al *Herald* se cuenta en su edición de esta mañana de que el cónsul norteamericano

en Méjico comunica que las tropas yanquis y el ejército mejicano han tomado contacto, entablándose combate, cuyo resultado no se conoce aún.

Nota de la Legación.

De la Legación de Méjico en Madrid recibimos la siguiente nota:

«El secretario de Relaciones Exteriores de Méjico informó cablegráficamente a esta Legación que, en relación con las negociaciones que se llevan a cabo entre las Cancillerías de Méjico y de Washington con motivo del incidente de Columbus, con fecha 21 de Mayo próximo pasado, el Gobierno mejicano resumió en una nota su definitivo punto de vista en la cuestión, la cual nota fué entregada al departamento de Estado de Washington el día 31 de Mayo.

Después de hacer una detallada exposición de las negociaciones que para arreglar satisfactoriamente el referido incidente se han desarrollado entre ambos Gobiernos, y de precisar los hechos ocurridos últimamente en Glenn Springs o Boquillas, que ocasionaron una nueva incursión de tropas norteamericanas en territorio mejicano, el Gobierno de Méjico insiste ante el de los Estados Unidos de América en la demanda de que sean retiradas las tropas de ese país, y le advierte que se abstenga de enviar nuevas tropas, bajo cualquier pretexto que sea.

La nota se basa en convincentes argumentos y tiende principalmente a pedir al Gobierno de los Estados Unidos que de una vez por todas quede definida su política y sus verdaderas intenciones con respecto al Gobierno y al pueblo mejicanos, con el objeto de que tanto Méjico como las demás naciones latinoamericanas, a las que el Gobierno de los Estados Unidos ha protestado sincera amistad, estén en actitud de conocer los exactos propósitos de la Casa Blanca.

Termina la nota precisando al Gobierno de los Estados Unidos que la mejor prueba de su buena fe y de su amistad hacia Méjico será la retirada de las tropas norteamericanas que aun permanecen en tierra mejicana, y que ya no tienen derecho a permanecer allí, desde el momento en que ya no existe el pretexto de su incursión.

Hasta el sábado 17 del actual dicha nota no había sido todavía contestada por la cancillería de Washington, y las fuerzas que aun permanecen en territorio de Méjico se han conservado inactivas en una zona deshabitada del Estado de Chihuahua, en espera de órdenes de su Gobierno, resguardadas a prudente distancia por fuerzas mejicanas del Cuerpo de Ejército del Norte, que manda el general D. Jacinto B. Treviño, quien ha advertido a los jefes norteamericanos que todo movimiento de avance de sus fuerzas tendría que ser considerado como una agresión.

Aunque entre los mejicanos, tanto civiles como militares, reina impaciencia por la tardanza de la contestación norteamericana, no hay noticias hasta ahora de ningún incidente desagradable.

Méjico, consciente de su inferioridad potencial respecto a los Estados Unidos de América, no desea la guerra y de su parte pondrá cuanto pueda por evitarla, dentro de la más estricta dignidad nacional; pero, en caso de una agresión, que no espera, sabría defender gallardamente su soberanía y su porvenir, que es el de toda la raza ibera en el Continente americano.

Madrid, 19 de Junio de 1916.»

Villa y Carranza, unidos.

París, 21.—Comunican de Nueva York que es posible que Villa y sus bandidos se coloquen a las órdenes de Carranza, su enemigo mortal.

En Méjico ha sido fijada en las fachadas de los edificios públicos y en las plazas una proclama firmada por Carranza, en la cual promete olvidar todos sus resentimientos con sus rivales y con los partidarios de éstos si se unen a él para resistir la invasión de los Estados Unidos, «una nación—dice—que en su megalomanía y en su codicia quisiera poseer nuestra querida Patria, y hacer a todos los mejicanos esclavos».

El corresponsal de la *United Press* en la Argentina telegrafía que la opinión pública es hostil a la entrada de las tropas americanas en Méjico, por el temor de que los Estados Unidos aprovechen esta coyuntura para adquirir nuevos territorios.

DESPUES DE LA BATALLA

EL REY DE INGLATERRA FELICITA A SUS MARINOS

Durante la reciente visita del Rey a la escuadra, se dirigió en estos términos a la plana mayor de las unidades presentes:

«Oficiales y hombres de la gran flota de sir John Jellicoe: habéis esperado cerca de dos

años con ejemplar paciencia la oportunidad de un encuentro con la flota enemiga.

Comprendo vuestra impaciencia durante este período y vuestra alegría al saber el 31 de Mayo que el enemigo estaba a la vista.

El tiempo desfavorable y la obscuridad nos privó del resultado total que todos esperabais; pero hicisteis todo lo que pudisteis en estas circunstancias, y obligasteis al enemigo a buscar refugio en sus puertos, causándole severas pérdidas.

Habéis añadido otra página a las gloriosas tradiciones de la Armada británica.

No pudisteis hacer más y os doy las gracias por vuestra magnífica labor.»

Al terminar la visita, el Rey envió al comandante de la gran escuadra el siguiente mensaje:

«Celebro tener esta oportunidad de felicitar a vuestra escuadra por el resultado del reciente encuentro en el mar del Norte.

Aseguro a todos vuestros marinos que jamás sus compatriotas han tenido en tan alta estimación a la flota británica, y que su orgullo por ella y confianza en sus hazañas no ha decrecido.

Futuros esfuerzos sean coronados con un total éxito.»

LA HUELGA MARITIMA

En Barcelona

Barcelona, 21.—Permanece estacionada la huelga marítima.

Han llegado los vapores «Mallorca», «Barcelona» y «Reina Victoria Eugenia»; la tripulación del segundo desembarcó. En el local de la Asociación La Naval, de marineros y fogoneros, se ha instalado una cocina para los huelguistas que se hallan en situación apurada.

Los marineros en huelga son 148, y se hallan, además, en paro forzoso unos 80.

No se ha registrado incidente alguno; no son tampoco posibles las coacciones, porque no se permite a los huelguistas acercarse al muelle.

En Alicante

Alicante, 21.—Han desembarcado las tripulaciones de los vapores «Francolí» y «Atlante».

Del «Torreblanca» desembarcaron esta mañana cuatro *esquirols*, de los cuales uno es chileno.

Dicen que no quieren continuar a bordo, porque se contrataron en Vigo creyendo que se trataba de tripular vapores alemanes de los que hay detenidos en Barcelona; pero aquí se enteraron de la huelga y desean secundarla.

En las inmediaciones del muelle se ven grupos de huelguistas. Fuerzas de Seguridad y Guardia civil de infantería y caballería están encargadas de mantener el orden.

Por *esquirols* se efectúa la descarga de los vapores «Cabo Cervera», «Cabo Peñas», «Gineés», «Atlante», «Tintoret» y «Francolí».

Los huelguistas tratan de ejercer coacción y promueven incidentes.

Se ha detenido al huelguista José Martínez, por suponersele agresor del *esquirol* Pedro García.

Un grupo ha intentado linchar al *esquirol* Juan Jiménez, que trabajaba en el «Francolí».

En la calle Mayor se dió una carga, y fué detenido Francisco Ferrer.

Cerraron sus puertas los establecimientos, y la Comisión de la huelga, deseosa de reducir responsabilidades, dimitió ante el gobernador.

En Valencia

Valencia, 21.—La huelga marítima adquiere graves caracteres.

Al apearse del tranvía del Grao tres *esquirols* de la tripulación del «Florinda» fueron increpados por un grupo de huelguistas, que les arrebataron la documentación del puerto de varias casas consignatarias.

Tan amenazadores se han mostrado los huelguistas, que la Guardia civil se ha visto obligada a disolver los grupos.

Se ha redoblado la vigilancia en los muelles, donde las operaciones se efectúan con las dificultades propias de la anormal situación.

En Cádiz

Cádiz, 21.—Anoche llegó, procedente de Algeciras y Tánger, el vapor correo «J. Lloveras», cuyos tripulantes desembarcaron para secundar la huelga.

Al amanecer entrará el «Ciudad de Cádiz», que viene de Fernando Poo y conduce a unos cuantos alemanes del Camerón.

Con rumbo a Nueva York ha zarpado el trasatlántico «Claudio López», con carga general.

En Almería

Almería, 21.—No obstante haberse declarado la huelga marítima, no se ha interrumpido la normalidad en el puerto.

El correo de Melilla, que no salió ayer, lo ha transportado el «Vicente La Roda», que procedía de Cartagena, y desde Africa se dirigirá a Canarias, en viaje quincenal.

EN EL SENADO

Resumen de los ruegos dirigidos por el conde del Serrallo al presidente del Consejo.

1.º Que por el Gobierno se atienda con el mayor interés a la adquisición, en breve plazo, del material necesario para todas las Armas y Cuerpos.

2.º Que no se abandone por el actual Gobierno el impulso dado a nuestras fábricas militares y, si es posible, que se acreciente.

3.º Que con las mayores garantías técnicas y justas indemnizaciones se organice la militarización de la industria nacional.

4.º Que se suspenda la amortización del personal de jefes y oficiales en el Ejército hasta que sea un hecho el que la misma amortización se decreta para el personal de todos los demás departamentos ministeriales, según exigía el actual Gobierno desde la oposición.

5.º Que a los oficiales inutilizados en el servicio no se les obligue ahora a pasar a situación de retirados y se utilicen sus servicios con todo el sueldo en una situación análoga a la que se propuso en las reformas militares presentadas por el partido liberal conservador, y que a los jefes y oficiales que por disposición reciente, con motivo de la inutilidad expresada, se les ha obligado al retiro, se les considere con derecho a los mismos beneficios que ahora se solicitan para los que se hallan pendientes de recibirlo.

6.º Que todo el personal civil que perciba sueldo del Estado figure en un anuario análogo al que publica el ministerio de la Guerra; que en dicho anuario se consignen las plantillas respectivas, y que no puedan cobrar sueldo ni gratificación aquellos cuyos nombres no figuren en dichos anuarios.

Todas las vacantes que ocurran se publicarán en la *Gaceta*.

7.º Que a partir del año 1919 se exija el bachillerato para ingreso en las Academias militares, con el fin de evitar enormes perjuicios a los jóvenes que se ven obligados a desistir de continuar los estudios de preparación o son baja en las Academias militares antes de terminar la carrera.

8.º Que no se disuelva ningún batallón de Cazadores, y en caso de ser esto inevitable, que se dé el nombre del disuete al regimiento nuevamente organizado.

9.º Que no vuelva a crearse ningún organismo de importancia en el Ejército como no sea debido a un proyecto de ley.

10.º Que si el actual Gobierno continúa juzgándose, como en la oposición, que nuestro soldado no está bien atendido ni alimentado, que retire el presupuesto ahora presentado en el Congreso para el año próximo y que reclame ese aumento con carácter definitivo, solicitando además de las Cortes el crédito necesario para atender a esa obligación hasta el 31 de Diciembre próximo.

Salvamento de náufragos

Junta general.

El domingo 18 celebró junta general la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos, presidida por el señor duque de T'Serclaes.

Se acordó conceder el premio para capitanes de altura al capitán y segundo del vapor «J. Sisters», por el salvamento en alta mar de la tripulación del vapor italiano «Adda».

Se dió cuenta de la fundación de nuevas estaciones en los puertos de Lurca y de Salinas. Fueron nombrados para cubrir vacantes en el Consejo Superior los señores vicealmirante D. Angel Miranda, y capitán de navío D. Pablo Marina.

La Sociedad posee hoy 45 botes salvavidas, casi todos insubmersibles y de adrizamiento y desagüe automático; dos de ellos con motores, que les dan una marcha horaria de nueve millas. Posee también 57 lanzacabos de los sistemas Spandau, Boxer, Syle, Pains y otros, y para albergar todo este material cuenta con 54 casetas, emplazadas en 50 estaciones.

La Sociedad, desde su fundación, ha salvado de las olas, con el exclusivo empleo de sus botes y portaamarras, 2.000 vidas de náufragos, y las tripulaciones completas de más de cien buques de distintos países.

Ha premiado a los salvadores de estos náufragos y de muchos más, realizados por personas ajenas a la Institución, con 11 medallas de oro, 700 de plata, mayor número de bronce y 120.000 pesetas en metálico.

DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración

Polígono, 3, entlo.

Polígono, 3, entlo.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Ataques rechazados.—Combates de artillería

París, 21.—En la orilla derecha del Mosá los alemanes atacaron tres veces durante la noche las posiciones francesas al Noroeste de la altura 321, fracasando todos los intentos por el fuego de nuestras ametralladoras y por nuestros tiros de contención.

El bombardeo es muy intenso en la región de Vaux y Chapitre y en la orilla izquierda, en el sector de Chattancourt.

En los Vosgos fracasó un golpe de mano alemán contra un trabajo avanzado de zapa en la región de Michelbach (al Sur de Tahn).

Excepto una lucha de artillería bastante violenta en la región al Sur del fuerte de Vaux, no ha ocurrido nada nuevo digno de mención en el conjunto del frente.

Parte oficial alemán.

Berlín, 21.—En general, no ha cambiado la situación. Las acciones de las patrullas alemanas en Vraignes y el Aspach bajo han tenido éxito. Nuestros aviadores bombardearon copiosamente las posiciones militares de Souilly (al Sudoeste de Verdun) y Duensichse.

En el frente inglés.

Londres, 21.—No se ha registrado en la última jornada ninguna acción de infantería; también la artillería enemiga ha permanecido tranquila, excepto al Sudoeste de Neuville-Saint-Vaast y Arras, donde hubo fuerte bombardeo, así como en la comarca de Reourt, Tieprel y Hulluch.

Nuestra artillería dispersó a unos trabajadores enemigos al Oeste de Hulluch.

Las operaciones en Rusia

Nuevos éxitos de la ofensiva rusa.

Petrogrado, 20.—En el frente ocupado por los Ejércitos del general Brusiloff, el enemigo intentó por un contraataque detener nuestro avance en Lemberg.

En la comarca de Rogovitchi, al Sureste de Lokatchi, y a seis veras de la carretera de Lutzk a Wladimir Volinski, los austriacos con formaciones compactas atacaron nuestros elementos, y abriéndose paso en un sector del frente de combate se apoderaron de tres cañones de una batería, que resistió valientemente hasta el último cartucho.

Los refuerzos que acudieron arrollaron al enemigo, y en su avance recuperaron uno de los cañones cogidos, e hicieron además 300 soldados prisioneros, con dos ametralladoras.

En la región de Korytnizki, al Sudeste de Svinukhi y de Lokatchi, uno de nuestros valientes regimientos lanzóse al contraataque y puso en fuga a los asaltantes, mientras que una sección de nuestra batería ligera, avanzando por el bosque, cañoneó a bocajarro a los enemigos que huían, a quienes cogimos cuatro ametralladoras y apresamos a tres oficiales y un centenar de soldados.

Al Este de Gorochof, Sur de Svinukhi, después de encarnizada resistencia, nos apoderamos de un bosque situado en las cercanías del pueblo de Bojilf, donde apresamos a unos 1.000 soldados con cuatro ametralladoras.

Durante los ataques habidos en la región limítrofe, al Sur de Radziviloff, el adversario arrojó contra nuestras tropas chorros de líquido inflamados. En esta región apresamos ayer a 1.800 soldados.

Las tropas rusas que habían ocupado Czernovitz pasaron por diversos puntos al río Pruth y avanzan energicamente hacia el río Seret.

En los restantes frentes, combates parciales, sin que modifiquen la situación.

Informes alemanes.—Comienza a consolidarse la resistencia.—Pequeños éxitos.

Berlín, 21.—Ejército del mariscal von Hindenburg.—Los contraataques alemanes contra el frente desde el Sur de Smórgon hasta Cary y contra Tausczyna permitieron hacer prisioneros a un oficial y 143 hombres y coger cuatro ametralladoras y cuatro lanzabombas.

Al Oeste de Kolodon (al Sur del lago Nareteh) obligamos a un biplano ruso a aterrizar, destruyéndolo luego con el fuego de artillería. Arrojan bombas sobre la estación del ferrocarril de Wileika.

Ejército del mariscal príncipe Leopoldo de Baviera.—Fueron renovados los ataques aéreos contra la línea del ferrocarril de Cjackowitchi a Heninloc.

Ejército del general von Linsingen.—Fueron ataques rusos contra las posiciones del canal al Sudoeste de Logischin fracasaron ante nuestro fuego de detención, con grandes pérdidas. Constantes intentos de ataque del enemigo contra Kolki y las posiciones del Oeste no tuvieron, en general, éxito. En Gevziatyn es especialmente la lucha muy encarnizada. Entre la carretera de Kowel, Lutsk y Turya, y especialmente en Kistieln, rompieron las tropas en diversos puntos la resistencia rusa y avanzaron luchando. Al Sur de Turya fueron rechazados los ataques enemigos. Los rusos no han continuado su avance hacia Gorochof.

La situación del ejército de von Bothmer no ha cambiado.

Declaraciones del general Brusiloff.—Los alemanes serán vencidos.

The Times publica un telegrama de su redactor en el Cuartel general ruso del Sudoeste relatando una entrevista con el general Brusiloff.

Este le ha dicho:

«Los éxitos rápidos y extensos logrados por mis Ejércitos no son debidos a la desgracia ni a la debilidad de los austro húngaros, sino que son el fruto de las lecciones obtenidas durante dos años de lucha con Alemania. Nosotros hemos tenido que prepararnos, mientras los alemanes lo estaban ya; pero yo no me descorazoné, porque tenía fe en el soldado ruso y estaba convencido de que con municiones abundantes llegaríamos a hacer lo que hemos hecho en estas dos semanas.

La causa principal de nuestro éxito ha sido la coordinación absoluta de todos los Ejércitos y la armonía cuidadosamente preparada, con la cual las principales ramas de los Ejércitos se han sostenido las unas a las otras. En todo nuestro frente el ataque comenzó a la misma hora, haciendo imposible al enemigo trasladar tropas de un punto a otro, pues en todas partes atacábamos con el mismo vigor. El combate más importante se libró en Rovno. Allí hicimos nuestro avance más considerable y allí dimos el golpe más serio a la estrategia del frente enemigo del Este.

Si logramos tomar a Kowel, hay razones para creer que todo el frente oriental del enemigo se verá obligado a retroceder, porque Kowel es el centro de las líneas férreas, que han sido de una gran utilidad para las comunicaciones entre alemanes y austro húngaros. El enemigo lo ha comprendido así, y por eso los alemanes envían a este sector para reforzarlo todas las tropas que pueden disponer.

En todas estas batallas, la infantería rusa se ha mostrado magnífica, superior a cuando hicimos la irrupción en Galitzia en 1914.

Habiéndole preguntado cómo ha podido hacer tan gran número de prisioneros, contestó el general Brusiloff: «Las trincheras modernas, con sus túneles profundos y sus ramificaciones complicadas y difíciles de destruir por lo mismo, son a la vez un peligro para sus propios defensores una vez que las posiciones han sido cogidas por el enemigo a retaguardia o de flanco. Además, por primera vez hemos tenido cantidad de municiones suficiente para hacer fuego de barrera, que impidió al enemigo abandonar sus posiciones.

Brusiloff terminó su entrevista con estas palabras: «Aunque los alemanes pueden otener aún algunos éxitos, serán indefectiblemente derrotados.»

Las operaciones en Italia

El Rey, al frente.—Felicitaciones a Cadorna

Roma, 21.—El Rey Víctor Manuel, que vino al anunciarse la crisis del anterior Gobierno, ha regresado a la zona de guerra.

El jefe del Estado Mayor ruso ha telegrafiado al generalísimo Cadorna felicitándole calorosamente por la magnífica resistencia italiana ante la formidable ofensiva austriaca en el Trentino y asegurando que esta resistencia y la victoriosa contraofensiva actual facilitan considerablemente las rápidas victorias de los rusos en la Bukovina.

Combates parciales.—Lucha de artillería.

Roma, 21.—El día 18 rechazamos pequeños ataques enemigos en la cima del monte Didone, en el valle de Génova (Sarca).

En el Thiése, en dirección del monte Guove, en el valle Posina y en el alto plano de Siete Comunas, continuaron ayer los violentos combates. En el trecho del frente al Noreste y al Norte de Asiago el violento temporal aumentó la dificultad de nuestro avance. Fueron rechazados los consecutivos e insistentes contraataques por medio de los cuales el adversario intenta contener nuestros progresos. En el ala derecha, los alpinos cogieron al enemigo 200 prisioneros más.

En el alto Boite, durante la noche del día 19, el enemigo atacó repetidas veces las posiciones recientemente conquistadas por nosotros y sufrió considerables pérdidas.

Nuestra artillería de grueso calibre bombardeó la estación de Toblach y la carretera de Lanvax (valle Rienz).

En Carnia y sobre el Isonzo se registraron algunas acciones de artillería.

Informes austriacos.

La lucha en el Isonzo ha vuelto a su proporción normal.

Rechazamos ataques italianos contra diversos puntos entre Brenta y Astico.

En los Balcanes

El avance búgaro.

París, 21.—Los telegramas de Salónica insisten en la inminencia de nuevas operaciones búlgaras en territorio griego. Se confirma que tratan de avanzar desde Monastir, con dirección a Florina, y que la segunda división búlgara, concentrada entre Xanthi y Ondpillar, hace preparativos para franquear el río Hertes y llegar a Seres, Drama y Cavalla.

Se asegura que hay un acuerdo escrito entre los Gobiernos de Sofía y de Atenas, según el cual las tropas búlgaras están autorizadas para ocupar todas las fortificaciones griegas de Macedonia.

Los comandantes de los fuertes helenos han recibido ya instrucciones sobre este asunto.

Grecia y los aliados.

París, 21.—Telegrafián de Atenas que continúa el bloqueo muy estrechamente. El Gobierno de Grecia se ha dirigido a las Potencias de la Cuádruple pidiendo la exención de los cargamentos de trigo y carbón; pero no ha sido atendido.

Crece el descontento en los centros marítimos. Los aliados han detenido ocho grandes vapores con 38.000 toneladas de trigo para la población griega.

La lucha en el mar

Submarinos rusos

París, 21.—Capitanes de barcos llegados a Helsingfors procedentes del Báltico dicen que los rusos emplean ya submarinos recientemente con traidos, cuyas dimensiones y tipos son enteramente nuevos.

LA LUCHA ECONOMICA

Acuerdos de los aliados

Los Gobiernos representados en la Conferencia económica que acaba de celebrarse en París han publicado la siguiente nota oficial:

«Teniendo la prueba de que los Imperios centrales preparan una lucha en el terreno económico para que, restablecida la paz, pueda desarrollarse con amplitud e intensidad, hasta conseguir una completa dominación de los mercados mundiales, los representantes de los Gobiernos aliados, movidos por la necesidad de una defensa legítima, se creen en el deber de tomar las medidas siguientes para combatir las organizaciones enemigas que facilitan la plena independencia económica y comercial de los aliados.

A) El efecto se han adoptado las resoluciones siguientes:

1.º En tiempo de guerra: Se establecerá estrecha relación entre las leyes y reglamentos que prohíben el comercio con el enemigo.

2.º Los aliados impedirán a sus nacionales y a cuantas personas residen en su territorio todo comercio con los enemigos o con personas que con ellos se relacionen bajo cualquier concepto.

3.º Prohibirán la entrada en su territorio de toda mercancía originaria o procedente de los países adversarios.

4.º Se buscará el establecimiento de un régimen que permita la anulación total de los contratos suscritos con súbditos enemigos y nocivos al interés nacional.

5.º Las Casas de comercio presididas o explotadas por súbditos enemigos en los países aliados serán confiscadas o intervenidas, y lo mismo se hará con los productos de estas Casas.

6.º Fuera de las prohibiciones existentes, cada Gobierno aliado hará lo necesario, tanto en la metrópoli como en sus dominios, para impedir todo avituallamiento del enemigo:

1.º Unificando las listas de contrabando de guerra y prohibiendo totalmente la exportación de los productos que se declaran contrabando.

2.º Interviniendo en los países neutrales el consumo o la reexportación hacia los territorios enemigos de las mercancías recibidas, exigiendo sólidas garantías.

3.º Medidas transitorias para el período de reconstrucción comercial e industrial, agrícola y marítima de los países aliados:

1.º Proclamación de su solidaridad para la restauración de los países víctimas de destrucción, explotación y requisiciones abusivas.

2.º Acuerdo de buscar en común los medios de hacer restituir a estos países como privilegiados o ayudarles a su renacimiento industrial, agrícola, pecuario y marítimo.

3.º Exigir Tratados comerciales a favor de los aliados y anular todos los anteriores a la guerra.

4.º Los aliados se comprometen a conservar exclusivamente para ellos todos los recursos naturales, mientras dure el período de restauración, mediante Convenios que facilitarán el cambio de recursos.

5.º A fin de defender los intereses de los aliados, éstos acuerdan fijar un período de tiempo durante el cual el comercio de los países enemigos será sometido a reglas particulares.

6.º Los aliados buscarán medidas para evitar que en su territorio establezcan los súbditos enemigos ciertas industrias o ejerzan profesiones u oficios que puedan tener relación con la defensa nacional o la independencia económica.

7.º Medios permanentes de ayuda y colaboración entre los aliados:

1.º Los aliados tomarán en el más breve plazo las medidas necesarias para librarse de toda independencia de los países enemigos, respecto de materias primas y objetos fabricados necesarios para el desarrollo normal de su actividad económica.

2.º Esas medidas serán encaminadas a conseguir la independencia industrial, no sólo en lo que se refiere a las fuentes de aprovisionamiento, sino también en lo que toca a la organización financiera, comercial y marítima.

3.º Para la realización de estas resoluciones los aliados adoptarán los medios oportunos. Fa-

cilitarán anticipos, fomentarán las indagaciones científicas y técnicas para el desarrollo de las industrias en los recursos nacionales.

Cualquiera que sean los medios adoptados, el fin perseguido por los aliados es el de acrecentar ampliamente la producción en conjunto de sus territorios para que puedan mantenerse y desarrollar su situación y su independencia económica frente a las Potencias enemigas.

2.º Con el fin de permitir el consumo recíproco de sus productos, los aliados se comprometen a facilitar los intercambios, bien sea por servicios directos y rápidos, por tarifas reducidas en los transportes marítimos y terrestres o por el desarrollo y mejora de las comunicaciones postales.

3.º Los aliados reunirán sus técnicos para unificar en lo posible su legislación sobre patentes de invención, indicaciones de origen y marcas de fábrica o de comercio.

4.º Los representantes de los Gobiernos aliados conformes con su común defensa contra el enemigo están de acuerdo en adoptar una misma política económica en las condiciones detalladas en las resoluciones que han concertado, y reconociendo que su eficacia depende de ser puestas en práctica inmediatamente, se comprometen a recomendar a sus respectivos Gobiernos que tomen sin pérdida de tiempo las medidas propias para hacer que esa política produzca pleno y rápido efecto y a comunicarse entre ellos las decisiones tomadas para alcanzar este fin.»

CRONICA

LLAMADA AL CORAZÓN

Hasta nosotros; hasta este rincón humilde de la tierra, llegan voces angustiosas de unos hermanos nuestros que suplican piedad, para evitar una nueva guerra.

La tragedia cunde por reminiscencias salvajes de dominio; es como si un virus de locura nos hubiera sido inyectado en la sangre a los hombres, como si nos impulsara a aniquilarnos, como si obligara a la desaparición total de las razas y a la destrucción de cuanto el genio creó en trabajo incesante, acumulando ciencia y energías, las cuales ahora parecen ponerse al servicio de esta ráfaga de insensatez, para hacer aún más humillantes estos choques de hombres con hombres; porque no cabe la disculpa o atenuante de ignorancia, sino la agravante del cálculo y el método.

Cálculo y método que, en lugar de engrandecer al hombre, le rebaja en dignidad; es como si en un crimen vulgar al juzgar al autor se le apreciara la condición de haber herido esperando la ocasión, el momento oportuno de un desuido; estimada esa calma, esa seguridad por el golpe, sería el hombre condenado irremisiblemente.

Igual ha de suceder; una nueva raza ha de seguirnos que nos juzgará libre de prejuicios, y de ellos serán sabrosos comentarios a esta época, en la cual ya tenemos que hacer grandes esfuerzos para convencerlos nosotros mismos al llamarla civilizada.

Duramente censuramos nosotros a la anti-gua Roma pagana, que, por profesar ideas religiosas contrarias algunos hombres, sabían los poderosos arrojarlos indefensos a las fieras hambrientas, que, a veces más clementes que los que tal cosa ordenaban, solían perdonar las víctimas, quizá ya por hartazgo de carne.

Pero ahora sabemos hacer más por diferentes motivos; sabemos someter fórmulas a cálculos infinitesimales, que nos den como resultado un gas que asfixie, un explosivo que haga saltar las entrañas de la tierra como inmenso volcán; sabemos hacer hasta que el fuego arda sobre el agua como pira inmensa; todo eso sabemos, y todo eso empleamos los hombres contra los hombres, cuando de boca en boca corre de uno a otro confín las palabras civilización y progreso.

La nueva humanidad que ha de llegar se asombrará al estudiar los orígenes de nuestras contiendas, al analizar el germen que nos hacía llegar a tal grado de exaltación; quedarán atónitos al saber cómo las mujeres, contagiadas de esa fiebre malsana, vieron morir impasibles aquellos hijos que parieron con dolor, y que iban entregando poco a poco hasta quedar estériles, porque la guerra reclama incesante a la naturaleza, fruto que ya no podía llegar a madurar, porque antes era desgajado por el vendaval furioso del cañón y del choque de las armas... Estudiarán para ver si consiguen comprenderlo, como confundíamos lastimosamente el horrible y siempre noble concepto de la Patria con el del mercantilismo, no siempre por caminos rectos, y cómo todo lo íbamos mezclando sin pararar: ni querer clasificarlo, y dejándolo como en zurrón de huronero.

No censurarán quizá nuestro refinamiento en el vicio, y tal vez sólo censuren nuestra falta de corazón, que es al que llaman ahora nuestros hermanos de Méjico.

Piden que intercedamos, que procuremos evitar un nuevo dolor a la humanidad, y debemos hacerlo, porque si amor merecen los hombres todos, aun lo merecen más los que son hijos propios que se emanciparon, como hacen esos pejarillos que abandonan el nido

cuando ven sus alas fuertes para luchar contra el viento.

En la vida moderna, cada vez va teniendo menor explicación hecha la guerra, puesto que se fué trabajando para implantar un régimen de paz y concordia entre los pueblos, y que ahora parecen haberlo olvidado, como si a intento quisieran dejar de herencias odios y venganzas.

Transcurren los días, y el humo de los cañones sigue encariñando la atmósfera, destruyendo con sus estampidos la filosofía que fué formándose a base de amor para todos, y que iba infiltrándose en las almas como el rocío en las plantas, y de golpe todo desaparece como decoración de magia.

En los campos donde antes se balanceaban las doradas espigas que eran paz y trabajo se yerguen ahora muchas cruces que dicen de vidas que fueron, sin que una fuerza imperiosa pueda detener la loca marcha emprendida, quizá por orgullo mal contenido, por ansia de dominio, por venganza de ofensa que fué pasada, por algo, en fin, que es humano; pero que nunca disculpa ante la conciencia razonada las vidas truncadas que el corazón reclama.

Deber de todos es evitar eso, que pesa sobre nosotros como una maldición lanzada por un Dios apocalíptico sobre esta humanidad, que cifra su orgullo en un pedazo más de tierra que llamar suya, aunque ello sea a costa de poner muchas cruces donde antes había flores y espigas.

Rodrigo Mateo González.

ACADEMIAS MILITARES

Tribunales para los exámenes de ingreso.

Academia de Ingenieros.

PRIMER EJERCICIO

Comandante D. Rogelio R. Capilla; capitán D. Francisco Bueo; músico mayor don José Asódjar; ídem primero D. Emilio Romero.

SEGUNDO Y TERCER EJERCICIO

Comandante D. Miguel Manella; capitanes D. Francisco Delgado, D. Antonio Parrellada y D. Juan Petreim; primer teniente D. Arturo Fosar.

CUARTO EJERCICIO

Comandante D. Nicomedes Alcalde; capitanes D. Domingo Moriones, D. Arsenio Jiménez y D. Manuel Vidal; primer teniente don Rafael M. Maldonado.

QUINTO EJERCICIO

Comandante D. José Esteban; capitanes D. Juan Casado, D. José Tejero y D. Rafael Ruival; primer teniente D. Eduardo Susana. Suplentes. — Comandantes D. Francisco Susana y D. Fernando Megía.

Academia de Intendencia.

PRIMER EJERCICIO

Presidente, mayor D. José Senespleda Torres; vocales: el médico mayor del establecimiento con otros dos que designará la Capitanía general de la primera región y el profesor de Gimnasia.

SEGUNDO Y TERCER EJERCICIO

Presidente, mayor D. Angel Llorante y Peggi; oficiales primeros D. José Sarmiento Lasaúen y D. Manuel Macías Avellano; oficiales segundos D. José Martín Urbina y D. Tomás Raudín García; suplente, oficial segundo don José Pérez-Iáigo.

CUARTO EJERCICIO

Presidente, mayor D. Luis Moreno Colmanes; vocales: oficiales primeros D. Rafael Neira Aláez, D. Angel de Diego Gómez, don Bernardo Galán de Rojas y D. Aureliano Cid Zabala; suplente, oficial segundo D. Manuel de Diego Gómez.

QUINTO EJERCICIO

Presidente, mayor D. Francisco Galvo Lucía; vocales: oficiales primeros D. Eduardo Godino Valdivieso, D. Atilano Lázaro Salas, D. Arturo Alfonso Vivero y D. Jacinto Vázquez López; suplente, oficial segundo D. Angel Goicoechea Arce.

Academia de Artillería.

PRIMER EJERCICIO

Comandante D. Juan Paña, capitán D. Alfredo Marquerie.

SEGUNDO Y TERCER EJERCICIO

Comandante D. Antonio Julián, capitanes D. César Serrano, D. Luis Nebot, D. Félix Gil Verdejo y D. Mariano Fernández de Córdoba.

CUARTO EJERCICIO

Aritmética.—Primer Tribunal.—Comandante D. Pedro Torrado, capitanes D. Ramón Briso, D. José Iglesia y D. José M. Sapiña; primer teniente D. Lázaro Ros.

Segundo Tribunal.—Comandante D. Angel Sánchez; capitanes D. Francisco Morote, don Carlos Hernández y D. Félix G. Pérez; primer teniente D. Rafael Hernández.

Algebra.—Comandante D. Luis Gómez González; capitanes D. Angel Muñoz, D. Antonio Oarubia y D. Antonio Vidal; primer teniente D. José Sanz.

QUINTO EJERCICIO

Geometría.—Comandante D. Carlos Sánchez; capitanes D. Lorenzo de la Madrid, don Rafael Angulo y D. José Rojas; primer teniente D. Francisco Escudero.

Trigonometría.—Comandante D. Antonio Julián; capitanes D. César Serrano, D. Félix Gil Verdejo y D. José S. Gutiérrez; primer teniente D. Joaquín C. Pantoja.

Las Cortes

SENADO

Sesión del día 21 de Junio de 1916.
Se abre a las cuatro en punto, presidiendo el señor marqués de Pílaros, y una vez que se leída el acta queda aprobada.
Escasa concurrencia en los escaños.
En el banco azul, el señor Presidente del Consejo.

Juramento.
Lo presta del cargo de senador el Sr. Retortillo.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El Sr. López Mora hace algunas observaciones respecto a los contadores de agua en el canal de Isabel II y cómputo de consumo.
Se queja de que el ministro de Fomento, que prohibió a las Compañías eléctricas cobrar el concepto de alquiler por contador, se olvidó de hacer lo propio con la Empresa del canal, que viene cobrando el alquiler citado por los contadores. Lo propio ocurre con la Compañía del gas.

El presidente del Consejo ofrece poner este asunto en conocimiento del señor ministro de Fomento.
El Sr. Allendesalazar pide al jefe del Gobierno señale día para poder dirigirse varios ruegos y preguntas y también a los ministros de Hacienda y Marina. Este día pudiera ser el próximo lunes, que la Cámara tiene especialmente señalado para ruegos y preguntas. Dice que refiere el objeto principal de sus ruegos a demostrar que con una buena voluntad y cooperación de todos los ministros, el Estado puede reforzar los ingresos en unos 30 ó 40 millones con sólo reforzar la recaudación.

El señor presidente del Consejo se pone a la disposición de la Mesa y del Sr. Allendesalazar, declarando que las cuestiones de Hacienda son las que más preocupan al Gobierno.
El señor duque de Tamames, como decano del Cuerpo Colegiado de la Grandeza de España, llama la atención del Gobierno respecto a la prohibición taxativa que hay de poner los títulos del Reino en las listas electorales, faltando así a lo que dispone la concesión de los títulos y dando lugar a varios abusos electorales.

Entre éstos, refiere que a él no le dejaron votar dando su nombre, porque los interventores decían sólo le conocían como duque de Tamames; y, en cambio, a las pocas horas se presentó y votó usando de su nombre y apellidos otro sujeto.
El señor presidente del Consejo ofrece dar las instrucciones precisas para que después de los nombres figuren los títulos nobiliarios.

Las aguas de Barcelona.
El Sr. Benet y Colom explica su interpección anunciada respecto al abastecimiento de aguas de Barcelona.
Califica este asunto de transcendental importancia, en el que el Gobierno debe intervenir, por afectar a intereses muy sagrados de una población, que digase lo que se quiera, es eminentemente española, y, por lo tanto, digna de ser atendida por el Gobierno.

Hace la historia de este antiguo asunto, reproduciendo las afirmaciones que expuso en Cortes anteriores al ocuparse también de este particular.
Pide una resolución inmediata del expediente, no comprendiendo que haya venido esto dilatándose por tanto tiempo.
(Continúa la sesión.)

ESPECTACULO EMOCIONANTE
Un domador herido
Zaragoza, 21.—En el teatro Perisiana ha ocurrido anoche un grave accidente.

El domador de leones Keller había anunciado con reclamo sensacional un espectáculo emocionante con leones nuevos no acostumbrados aún a ejercicios de exhibición.
El público llenó el teatro.
Keller entró en la jaula, donde había cuatro fieras. No llevaba más armas que un látigo. Se arrojó, rodeado de los leones; se sentó en una silla, y, no satisfecho con estos alarces, acorraló a las fieras en los rincones de la jaula.
De repente, una leona se arrojó al domador y lo derribó. Keller se levantó herido en el pecho, procuró tranquilizar al público, que le pedía que se saliese de la jaula, y volvió a desafiarse a las fieras.
A la nueva provocación siguió el ataque de otra leona, y el domador cayó abrazado a la fiera en lucha imponente. La gente, asustada, abandonó el teatro.
En un cuarto del escenario se le hizo una cura provisional, y hubo necesidad de encerrarle, pues pretendía, excitadísimo, volver a la jaula y matar a las fieras. Conducido al hospital, se le apreciaron siete heridas, una grave en la región axilar derecha.

TERRIBLE INCENDIO
EN EL PUERTO DE MARSELLA
París, 21.—La noche última ha estallado un incendio en el puerto de Marsella a bordo de un barco que estaba cargado de aceite mineral. El marinero que estaba de guardia pereció abrasado.
El fuego se propagó con extraordinaria rapidez, e incendió todos los *restaurants* que había a lo largo del litoral, cuyos habitantes se pusieron en salvo medio desnudos.
Una capa incendiada de 3.000 toneladas de petróleo y de alcohol ha destruido un centenar de embarcaciones.
Los daños causados son considerables.
El incendio ha quedado dominado esta mañana.

INFORMACION DE GUERRA
Profesorado.
Se destinó de ayudante profesor a la Academia de Infantería al primer teniente D. Juan Ruefa.
Se dispone que el capitán profesor de los Colegios de Carabineros D. Angel Losada continúe en dicho Centro hasta fin de curso.
Se anuncia concurso para cubrir una vacante de médico mayor profesor en el Colegio de Huérfanos de la Concepción, y otra de primer teniente profesor en los Colegios de Carabineros.

Gratificación.
Se concede la de Industria al oficial primero de Intendencia D. Enrique Díez, con destino en el Establecimiento Central.
Ayudante.
Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Amayas al capitán de Infantería D. Luis López.
Destinos.
Se dispone continúe en la Casa Militar de S. M. el teniente coronel de Caballería, ascendido, D. Alberto Varela.
Se destina a las Comandancias de Cartagena y Jaca, respectivamente, a los celadores de material D. Enrique Pérez y D. Francisco Quero.
A la de Cartagena, el oficial celador de fortificación de primera D. Antonio Ventosa.
El *Diario Oficial* publica propuesta de destinos de Intendencia.
Retiro.
Se concede para Bilbao al médico mayor de primera Adrián D. García.

Ascenso.
Se declara aptos al teniente coronel y capitán de Caballería, respectivamente, D. Agustín Aguilera y D. José O'Mulriján.
Matrimonios.
Se concede Real licencia para contraerlos al comandante de Infantería D. Fernando Lenis; capitán de la misma Arma D. Juan Arjona, y primer teniente (E. R.) D. Francisco Guerrero.

Bolsa de Madrid

VALORES PÚBLICOS	Día 19	Día 20
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	74 80	5 10
» E 25.000 »	75 20	5 30
» D 12.500 »	75 85	5 00
» C 5.000 »	76 85	7 20
» B 2.500 »	76 10	7 25
» A 500 »	76 05	7 10
» G y H de 100 »	75 25	76 45
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	75 0
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 exterior estampillado		
Serie F 24.000 ptas. nominales	83 00	83 00
» E 12.000 »	83 10	83 00
» D 6.000 »	84 35	84 00
» C 4.000 »	00 00	00 00
» B 2.000 »	00 00	00 00
» A 1.000 »	84 35	00 0
» G y H de 100 y 200 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E 25.000 ptas. nominales	87 1	00 00
» D 12.500 »	00 00	00 00
» C 5.000 »	85 75	00 00
» B 2.500 »	00 00	00 00
» A 500 »	87 80	87 75
En diferentes series	00 00	00 00
8 por 100 amortizable.		
Serie F 50.000 ptas. nominales	97 45	00 00
» E 25.000 »	97 45	97 40
» D 12.000 »	97 0	97 50
» C 5.000 »	97 20	97 85
» B 2.500 »	97 25	97 85
» A 500 »	98 50	97 90
En diferentes series	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro 4 1/2 %		
Serie A	103 0	103 05
Serie B	000 00	104 90
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas	003 00	00 00
Obligaciones 1868	00 00	00 00
Expropiación interior al 5 1/2 %	00 00	00 00
Cédulas del Ensanche	00 0	93 00
Villa Madrid 1908 Deudas (y otras)	00 00	00 00
Empréstito de 1914	00 00	93 50
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 0	103 95
Idem id. al 4 por 1000	96 75	97 75
Acciones del Banco de España	473 0	0 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	298 00	299 07
Idem del Banco Hipotecario	00 00	00 00
Idem del Banco de Castilla	000 00	00 00
Idem del Hispanoamericano	0 00	000 00
Idem del Español de Crédito	93 50	93 00
Idem del Río de la Plata	277 50	274 00
Idem del Central Mexicano	80 00	00 00
Azucareras preferentes	00 00	08 75
Idem ordinarias	22 25	21 25
Idem obligaciones	79 00	00 00
Ferrocarriles.		
M. a Z. y a Alicante (acciones)	00 00	377 00
Id. id. id. y Arizas (acciones)	000 00	000 00
Nortes (acciones)	00 00	378 00
Idem 1905 (obligaciones)	00 00	00 00
Cambios sobre el Extranjero		
París, a la vista billete	84 50	83 45
Londres, a la vista	23 75	23 50

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE
Esta mañana, y en su despacho oficial de la Presidencia, celebró el jefe del Gobierno una conferencia con el presidente del Consejo de Estado, Sr. Cobian. De esta entrevista nada nos dijo el jefe del Gobierno cuando nos recibió poco después.
El señor conde de Romanones no tenía hoy noticias de interés que comunicar a la Prensa. Sólo nos dijo que probablemente el viernes por la mañana se celebraría Consejo de ministros.

El presidente estuvo esta mañana reunido con los que componen el Patronato del Colegio español de Bolonia para acordar el nombramiento de un vocal patrono de dicha Institución.
Esta tarde el jefe del Gobierno asistirá a la sesión del Senado, donde es necesaria su presencia; pero según nos dijo irá antes al Congreso con objeto de conferenciar con el presidente de esta Cámara, y ver de arreglar el conflicto pendiente entre éste y la Prensa.
Hablando de este incidente dijo el jefe del Gobierno que era preciso a todo trance dar término satisfactorio a este enojoso asunto en bien de todos.
Los periodistas presentes dijeron al conde de Romanones que nosotros no somos los que buscamos fórmula de avenencia, porque no somos los que provocamos el conflicto, sino los agredidos por el presidente del Congreso, y en su consecuencia éste es el que debe dar la solución, bien entendido que no admitimos intervención ajena al conflicto. Pública fué la ofensa y pública debe ser la satisfacción, tanto más cuanto que extremando nosotros el cumplimiento de nuestro deber informativo, hemos reclamado repetidas veces y a todos los presidentes de la Cámara que nos coloquen en situación de poder trabajar, en condiciones apropiadas para hacer el extracto de la sesión. Fueron hasta hoy desatendidas nuestras lógicas peticiones, y cuando repetidamente hacemos constar desde la tribuna que no oímos a los oradores, se nos contesta en la forma ya relatada.
Por nuestra parte, y confiados en la razón que nos asiste, esperamos la solución del conflicto, pero sin hacer gestión ninguna que no nos compete.

Regionalismo castellano
En la secretaría del Centro Castellano, Peralta, 6, se admiten adhesiones de las provincias de ambas Castillas y León, para la organización de un fuerte regionalismo económico que defienda sus intereses y fomente su prosperidad, contrarrestando los efectos de las manobras y exigencias desmedidas de otros movimientos regionales hábilmente explotados en perjuicio de los intereses castellanos.

Bibliotecas públicas DE MADRID
Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:
Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de seis a catorce y los domingos de 9 a 12.
Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de 10 a 14.
Escuela Industrial (San Mateo, 6), de 10 a 13 y de 17 y 112 a 20 y 112, y los domingos, de 10 a 12.
Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).

de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.
Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana 63), de 9 a 12.
Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de 8 a 14.
Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 9 a 13.
Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13) (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 12 a 1.
Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de 15 a 17.

DE PALACIO
Sus Altezas los infantes D. Carlos y doña Luisa saldrán el día 30 con sus hijos para el Sardinero.
Su Alteza la infanta doña Isabel no ha decidido aún la fecha de su acostumbrada excursión veraniega.
Se sabe que irá en automóvil al monasterio de Guadalupe, y que visitará Trujillo, Ciudad Rodrigo y Salamanca.
Es probable que vaya también a Cáceres.
No tiene fundamento alguno la noticia de que visite por ahora Valencia.
Después de la excursión a que nos hemos referido marchará al Real Sitio de San Ildefonso.

Espectáculos para hoy
COMEDIA.—A las diez, La princesa Bebé.
GRAN TEATRO.—A las diez, Rigoletto
APOLO.—A las siete, Las pavas y El preceptor de su alteza.—A las nueve y tres cuartos, El preceptor de su alteza.—A las once, Serafín el Pinturero o contra el querer no hay razones.
REINA VICTORIA.—A las diez y media, La mujer ideal.
NOVEDADES.—A las seis y media, Los ojos de mi morena y La escuela de Milán.—A las nueve y tres cuartos, La hija del payaso y La neutralidad.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

ROMEA.—A las diez y media, Sebastián el Bufanda o El robo de la calle de Fortuny.
GRAN VIA.—Sección continua de cuatro a una. Éxitos enormes.
TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.
MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo. Éxitos verdad.
PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.
PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinco a una. Verdaderos éxitos.
CIRCO REINA VICTORIA EUGENIA.—A las 9 1/2, función cómica por la nueva compañía de circo.
CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos.
CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.
ROYALTY.—Sección continua de 5 a una. Éxitos grandiosos.
BENAVENTE.—Sección de variedades de seis a doce y media. Éxitos verdad.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

Folleto núm. 9.

LAS TORMENTAS DEL 48

POR
D. MANUEL DÍAZ Y RODRÍGUEZ

(CONTINUACIÓN)

rónimo y calle de Alcalá. El batallón Cazadores de Cataluña, menos la fuerza que atacó la Plaza con su jefe y el General Lersundi, estaba de guardia en Palacio. La Guardia civil ocupó las casas de Cordero y cubrió las avenidas de la Puerta del Sol.
El General Pezuela, nombrado Capitán General momentos después de la herida del General Fulgoso, tuvo mucha parte en las disposiciones para el ataque, presentándose donde era necesario. Las pérdidas de los Cuerpos fueron de consideración, y tanto más dolorosas cuanto sus víctimas eran causa-

das en su mayoría por los soldados sublevados, que, así como los paisanos, tuvieron también muchos muertos y heridos. Ya de noche, retiráronse las tropas a sus cuarteles cuando todo estaba tranquilo.
Por segunda vez en este año se llenaron de sangre las calles de la capital de España, privando al Ejército de un General valiente y distinguido y de muchos bravos oficiales y soldados, que sellaron con su muerte el juramento de su lealtad.
Los motores víctimas de traidoras sugestiones expiraron con su sangre el delito cometido.
El Teniente General D. José Fulgoso contaba treinta y cinco años de edad.
Murieron también un jefe, dos oficiales y cinco de tropa. Resultaron heridos el General Duque de Ahumada, tres jefes, 14 oficiales, 154 de tropa, cuatro caballos y tres mulos.
Sofocada la sedición, el General Pezuela se presentó en el Prado, donde se hallaba el Regimiento de España, que fué desarmado y conducido al cuartel del Pósito; a la puerta de este local se constituyó el Consejo de guerra ordinario, compuesto de capitanes del mismo Cuerpo, para juzgar a los delincuentes. A este imponente acto se le dió un carácter eminentemente militar; los jueces se sentaron sobre cajas de guerra y los reos en sillas; tuvo lugar la presencia del Capitán General, quien, aprobada la sentencia con el dictamen de su Auditor de Guerra,

dispuso fuera inmediatamente ejecutada, como se verificó, presenciándola todos los Cuerpos de la guarnición.
Los 78 individuos del Regimiento de España que habían sido hechos prisioneros fueron diezados con arreglo a Ordenanza, siendo pasados por las armas en su consecuencia ocho individuos de tropa, entre ellos un sargento y dos cabos, y cinco paisanos más, cogidos haciendo fuego contra las tropas. El día 12 sufrió la misma pena el tambor mayor, que había estado a la cabeza como principal promovedor de la insurrección del Regimiento.
Los individuos de tropa, fusilados en la tarde del 7 de Mayo, fueron el sargento segundo Francisco Barrios; los cabos segundos Celestino Austria y José Manso, y los soldados Antonio Sánchez, Juan Mata, Juan Ramón Gua, José Paqueta y Tomás Merino.
Los paisanos fusilados el día 7 fueron: D. Marcelino López, subteniente de francos; Antonio Rubio, albañil; Miguel Espiga, escribiente; Eusebio Maszamedo y D. Lorenzo Joaquín García, mayordomo del Duque de San Lorenzo.
El General Fulgoso, cuyos méritos y servicios fueron premiados por S. M. con el empleo de Teniente General después de las heridas recibidas en la madrugada del día 7, murió a las veintiséis horas de resultados del balazo de que estaba atravesado.

La Reina dispuso que al cadáver se le hicieran honores de Capitán General, la Artillería hizo los disparos cada media hora, y el entierro, que se verificó a las cuatro de la tarde del día 11, atravesó por la calle de Leganitos, donde vivía el difunto, Plaza de Santo Domingo, calles de Preciados, Carretas y Atocha, al cementerio de San Nicolás.
Abría la marcha una batería de Artillería rodada, seguían conducidos del diestro por dos palafreneros enlutados los dos caballos de montar del General, cubiertos de gualdrapas negras con su cifra en blanco. Las compañías de Granaderos de todos los Cuerpos de la guarnición seguían detrás precediendo al cadáver.
El carro fúnebre, tirado por seis caballos cubiertos de negro con las iniciales J. F., marchaban pausadamente a continuación; llevaban las cintas los Generales Rodil, Marqués del Valle de Rivas, Barón de Meer, Carratalá, Príncipe de Anglona y Conde de Llobregat, rodeados de Guardia civil que marchaba a sus costados; una compañía de Zapadores, otra de Guardia civil y un batallón más de cada uno de estos Cuerpos; un Regimiento de Coraceros y un escuadrón de Guardia civil; llevando todos los Cuerpos banderas y cajas enlutadas, armas a la funeraia y clarines y cornetas con sordina.

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejé, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: Igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañanas, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxims, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de cañones de acero, cañones y blindajes de Scheffeld (Rivier & Co. Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Plasencia (Plasencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Berford; fábrica en North Knet, para proyectiles; peligones de Bakelsa y Bynsterd.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.500 toneladas y 22.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognati», cruceros tipo de «Scout», clase de 2.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Surik», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumpht». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Santal» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Neben», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dicho astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintos calibres.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor colegio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peraltá y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castilló, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Laborer útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27 MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 id.
«CADIZ»... de 7.500 id.
«VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Teluán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
«PIO IX»... de 6.000 id.
«CATALINA»... de 8.000 id.
«BALMES»... de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los afectos bronquiales, notándose alivto desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antispasmodico y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitímico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se sostiene la excitación pensosa de la tos y, por último, el thicol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad; no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocajagados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estímulo notable. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoideas. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar a un ioduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónicoconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atetardadas por la enfermedad.

En el artrítismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, es decir, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tóxico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE, REGISTRADO)

ROSICH y C. A

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.

Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)

Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifre).—BARCELONA

TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la máquina

YOST

YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.-Madrid

